市级服务

眼科医联体造福宿松县眼疾患者

县域患者

本报讯 "二院的医生水平就 是好啊!"日前,宿松县52岁的张先

张先生工作时被铁钉弹伤左眼

生在县中医院眼科内紧紧握着市二

院驻点坐诊医生张进松的手,一个

红痛、失明, 打听到市二院眼科专

家长期在宿松中医院坐诊,慕名前

来,巧合的是,12年前,在浙江打

工的他,右眼因为相似的经历遭遇

同样的伤痛。当时在浙江做了两次

手术, 先行右眼角膜清创缝合+晶状

体摘除术,后期再行人工晶体植入

手术。张进松为患者进行了细致的

各项检查,发现其左眼混合性充

血,瞳孔鼻下方见不规则 C字型裂

口,前房浅,可见大量晶状体皮

质,前囊不规则放射状裂开,晶状

体灰白色混浊,余窥不进。左眼压

28mmHg。初步诊断: 左眼角膜穿孔

伤, 左眼外伤性白内障, 左眼继发

性青光眼。术前行眼眶CT检查排除

眼内异物、眼底病变。一系列检查

之后综合评估患者病情,考虑患者

前房炎性反应不重,如果后囊未破

的情况下,可考虑行左眼角膜裂伤

清创缝合+白内障超乳吸出、人工晶

体植入术。张劲松说道,"手术非常

成功, 患者术后病情稳定, 出院最 佳矫正视力达0.3。将原本需要两次

手术的眼疾整合成一次, 也最大程

科专科联盟医联体,已经两年。其

间,市二院加大优质资源下沉力

度,派出专家团队长期驻点坐诊,

眼科主任刘少勤每周三坐诊, 中青

的天职, 也是医联体的初衷。白内

为更多的患者解除病痛是医生

年骨干医师轮流驻点两个月。

市二院与宿松县中医院共建眼

度的减轻了病人痛苦和经济负担。"

劲的道谢着。

障是我国首位的致盲原因, 更是老

年人最常碰到的眼科疾病之一,94

岁高龄的陈爷爷被家属搀扶着就 诊。病症比较严重,两眼基本上看

不见,双眼晶状体皮质混浊,右眼

严重, 眼底模糊, 左眼扩瞳模糊见

玻璃体出血, 黄斑前大量出血。经

过一系列精密的检查进一步确诊:

双眼老年性白内障, 左眼玻璃体出

血,左眼老年性黄斑变性。"患者高

龄,全身状况差,很难耐受左眼玻

璃体切割手术, 且术后视力可能不

理想,但右眼视力还可以积极拯

救。"于是,二院的医生为老人行了

右眼白内障超乳吸出+人工晶体植入

术,术后第一天打开纱布,视力即

达0.5,老人十分高兴,紧紧握着张

医生的手不放,"没想到,有生之年

这眼睛还能重见光明,还能再看到

家人,再看看这新时代。"这次,老

爷子不让人扶,自己就慢慢步入检 查室行眼科检查, 出院时还紧紧握

着医生的手,许下心愿,希望下一

特色专科,近几年,在市二院积极

融入长三角一体化的征程中,一方

面积极寻求与长三角优质医疗机构

合作的机会,另一方面,积极实现

优势资源"双下沉、两提升"(人才

下沉、资源下沉; 服务能力提升、

服务效率提升)。宿松中医院眼科

2019年比 2018年住院人数增长

39.22%, 手术台数增长108.73%。其

中白内障的手术增长最为明显,超

过84%。基层群众在家门口就能享

受到市级优质的医疗资源和医疗服

务,降低了就医成本,眼科医联体

(通讯员 丁秋菊)

受到了当地广大群众一致点赞。

市二院眼科,作为安徽省重点

次张医生能帮他左眼复明。

特色为媒协作共赢

市二院主动融入长三角一体化发展

9月4日上午10时,一场简短而特 别的欢迎会如期举行,江苏省肿瘤医院 张勤、何侠两位博导副院长来到市二院 进行医联体建设交流和专家会诊。在相 互沟通、全方位了解医联体近年来运营 状况后,两院长高度肯定了成绩,并殷 切期望在此坐诊的陈诚、严鹏伟两位博 士,带领专家团队,为提升医院的品牌 和口碑再出智出力。

作为我市长三角一体化真正落到实 处的成功范例,两家医院合作建立的医联 体肿瘤治疗中心已良好运行近三年时间, 跨省协作的创新举措,带来了共赢的局面。

创新、发展,已经成为市二院——这 家61年历史的公立医院的固化基因, 成为她勇立潮头、戮力前行的强大动力。

惟勤惟行 破运营困局

作为我市市直唯一一家公立二甲 综合医院,近年来,与其它公立医院一 样,运营无一例外都面临着巨大挑战 ——既要响应国家政策,解决看病难、 看病贵等问题,还要实现自我生存发 展。市二院位于我市老城,院区狭小,区 位无优势、服务人口少,同时还面临着 补偿机制缺失和人才缺乏的困难,在一 定程度上制约了医院的发展。

面对困境,二院人没有气馁,求真 务实、惟勤惟行,用勤劳和智慧书写着 属于自己的事业华章。经过努力,医院 建设取得了亮丽的成绩:眼科是安徽省 临床医学重点特色专科;产科是安庆市 重点培育专科;肿瘤科、呼吸内科和检 验科是安庆市重点特色专科;显微外科 是皖西南知名的品牌科室;腹腔镜外 科、骨科、心血管内科、神经内科、肾内 科是医院久负盛名的特色科室。

坚守特色 绘发展蓝图

2017年初,医院新一届领导班子确 定以建设"大专科小综合"三级医院为 发展目标和发展战略,坚持"服务至上、 专科更专"的"特色二院"发展模式。在 特色科室建设中,把学科带头人的培养 作为关键,把特色技术作为基石,本着





▲江苏肿瘤医院与二院 合作建立医联体肿瘤治疗 通讯员 潘丽 摄 ■眼科医生正在为患者 通讯员 潘丽 摄

整体规划、分步实施、择优汰劣、公平竞 争的原则推进重点专科建设。

近年来二院,在持续打造"特色二 院"服务品牌的同时,以敢为人先、力拔 头筹的胆气积极拓展服务外延:创新优 化服务,面向社会郑重推出八项承诺; 建立"先看病、后付费"道路交通事故伤 员救助绿色通道,是安庆市率先与全市 16家保险公司签约的"机动车交通事故 救助医院";成立安庆市首家定点公立 医院"长期护理病区",创新失能半失能 老人"医养结合"新模式;开展"无痛分 娩"和"导乐陪伴分娩",成立公立医院 首家专业化、科学化、现代化的产后康 复中心,打造形成孕前-产前-产时-产 后一站式特色服务;眼科成立"视光中 心",延伸服务链,并被授予"安庆市青 少年近视防控中心";建成我市首家"健 保通系统",实现商业保险实时结报;独 家承担安庆市非急救医疗转运工作,满 足了我市群众多样化的医疗服务需求,

从源头上治理了"黑救护车"乱象,切实 改善了医院及周边医疗秩序;正式启动 安庆市首家"互联网+延续护理服务"项 目,开启智慧医疗新进程,将优质医护 服务送到百姓家中……

与时俱进、吐故纳新,始终坚持创 新强院的精神,让市二院"创新、规范、 诚信、学习"的价值取向践行着"为人民 健康服务"的宗旨,展现了开启新征程 的磅礴力量。

革故鼎新 写时代华章

长三角城市群在我国大开放战略 中有着举足轻重的地位,医疗行业是重 要的民生行业,面对我市优质医疗资源 相对缺乏的现状,能否从长三角一体化 事业中找到医院发展的战略路径,早在 2017年底,领导班子就在思考和谋划。

敢想,就敢做!以深度融入长三角, 为自身谋求更为广阔的发展空间为目 标,党委书记赵家彬亲自带队,多方奔 走,找到了多年蝉联全国肿瘤医院排名 十强的江苏省肿瘤医院,双方在资源整 合,优势互补,共同发展上一拍即合。改 造设备机房、购置高端设备、升级病房 条件、培训医护人员。随着代表世界先 进放疗水平的瓦里安VitalBeam直线加 速器的顺利开机,我市首家跨区域医联 体医院在短短半年时间内就正式挂牌, 投入运行。跨省紧密合作型医联体,带 来了大型三甲医院的质量管理、队伍建 设、临床技术等一系列优质医疗资源, 也给二院带来了勃勃生机!

为融入更大发展平台,深入基层整合 资源,市二院努力挖掘眼科这块知名品牌 潜力,眼光向外,动作向内,外引内联的一 系列动作,为眼科再发展积聚了后劲。

2018年8月,市二院全面托管宿松 县中医院眼科,组建专科联盟,以实现 优势互补,让更多的眼疾病患者在家门 口就能解决赴外就医的不便。成立后的 专科联盟,由于有市二院的专家常年进 驻帮扶,迅速受到了当地老百姓的欢 迎,宿松中医院眼科的门诊量、住院人 数、手术量也随之增加。医联体,让宿松 中医院眼科实力有了质的飞跃。

2018年12月,"长江三角洲城市群 医院眼科协同发展战略联盟"宣告成立, 市二院眼科以出众实力,良好口碑入选牵 头单位,实现了江浙沪皖城市群医院眼 科的资源共享,互联互通,从而为提升自 身的医疗服务的整体水平,推动和促进 可持续发展寻找到了前行的契机。2019 年3月15日,首都医科大学附属北京同 仁医院眼科专科医联体加入仪式暨工作 会议在北京召开,市二院凭借眼科优秀 的技术实力和突出的专科特色,成为第 二批"同仁医院眼科专科医联体"20家 成员单位之一,也是目前我市唯一一家。

前路浩荡,行者无疆。近年来,在坚 持"特色二院"发展模式的同时,市二院 眼光向外,通过将优质医疗资源"请进 来",组织院内专家"走出去",为自身的再 发展开拓了一条新路,实现了医生"动起 来",技术"活起来",丰富了医改的创新 内涵,加快了医院发展的步伐。

本报讯 "手术很成功,不需要 截肢了。"9月6日,刚刚走出手术 室的汪王平说道。"孩子的小腿保住 了!"8岁男孩小军的父母听到这

8岁男孩断肢再植

话,喜极而泣。 小军遭遇了车祸, 右小腿粉碎 性骨毁骨折。其它医院给予的结 论: 截肢。孩子父母慕名找到了市 二院显微外科,科主任汪王平仔细 检查了伤情后,认为可以通过手 术,来保住孩子的小腿。一次次的 论证分析,一次次的反复确认。经 过了充分的术前准备工作后,手术 室内, 搭好架子, 然后接骨, 小腿 骨两根并一根;静脉建立回路,再 接动脉, 血液流通; 再接神经、合 皮瓣, 然后缝合。显微镜下, 比缝 衣针细的针, 比头发丝细的线, 从

内到外,整整缝了近千针。前前后

后,进行了3次手术,细雕慢琢,离 断肢体的血管、神经、肌腱在显微 镜下一一得到了完美的修复。术 后, 男孩恢复良好, 截至发稿时, 已能下地行走。

2002年4月,市第二人民医院 以汪王平为主导,组建了皖西南地 区首家显微专业特色科室, 主要利 用光学放大设备和显微外科器材, 开展断肢再植、断指再植等多种高 难度的精细显微外科手术。填补 了皖西南地区显微外科空白。据不 完全统计,科室成立至今,已实行 断肢断指再植手术近万例, 断肢 再植成活率高达100%,断指再植 成活率达96%,无论在救治病人例 数还是再植成活率方面,均处于较 高水平。

(通讯员 都力飞)



陈诚和海朝武医生在查房。 通讯员 海丽 摄

诊为食管癌,可谓不幸!为求医来到市 二院(安庆市肿瘤医院)肿瘤中心,如 今,一例达到临床治愈,11年未复发转 移;另一例肿瘤也完全退缩,治疗效果 显著。如此这般,又真是不幸中的大幸!

2019年12月开始,怀宁月山72岁的 陈姨吃东西经常梗阻,次数多了,她就开 始担心,症状如此熟悉,是不是跟老头子 患了一样的病——食管癌。看着焦虑的 老伴,潘伯安慰她,"别怕,等(新冠)疫情 好些,我带你去安庆二院,他们能治!"

是什么让他说话如此有底气呢?原来, 他自己就是市二院成功救治的典型病例。

2009年7月,当时才60出头的潘 伯出现吞咽困难、胸骨后闷胀不适的症 状,因为邻里罹患食管癌的病例不少, 潘伯警觉自己或许也得了相同的病。潘 伯四处打听,听说二院是安庆市第一家 在皖西南开展肿瘤系统和个性化治疗 放疗的医院,因为成绩突出,1994年,经 市政府批准增设安庆市肿瘤医院。

"安庆市肿瘤医院,那肯定在肿瘤

一对农村老夫妻11年间先后被确 治疗上有一手。"于是潘伯慕名而来。事 实证明,这一趟,他来对了!

夫妻先后确诊食管癌

精准医疗效果显著

经过全面系统的检查,潘伯果然是 中期食管癌。针对他的病症,市二院肿 瘤中心牵头开展多学科会诊,普外科实 施食管癌根治术后,肿瘤中心进行个体 化、针对性的同步放化疗综合治疗和辅 助化疗,此后予以营养支持,潘伯逐渐 康复。如今,11年过去,食管癌一直未复 发!要知道,食管癌死亡率很高,五年生 存率也就约30%,周边和他差不多时候 确诊的人,基本上都已经不在了;而他 呢,不但身体健康,吃嘛嘛香,前几年 起,还能出门打工,补贴生计。

今年4月份,潘伯就带着老伴来市 二院肿瘤中心就诊。同样的,陈姨也被 确诊为中期食管癌。这一次,又有一条 好消息加强了他们战胜病魔的信心: 2018年开始,安庆市二院与位列"中国 最佳医院排行榜百强"前十位的江苏省 肿瘤医院共同组建医联体医院,江苏省 肿瘤医院常年派专家入驻市二院肿瘤 中心。市二院还引进了全省最先进的肿

瘤治疗设备瓦里安直线加速器,一流的 团队+一流的设备加持,如今市二院的 肿瘤治疗实力更是上了一个台阶。

肿瘤治疗的精髓就是针对患者的个 体差异性精准施策。经过检查,陈阿姨本 身还患有心脏病、高血压、胆囊结石伴慢 性胆囊炎等,基础性病比较多,再结合个 人意愿,经过市二院多学科联合诊疗讨 论,最终为其制定放疗+化疗治疗方案。先 进的诊疗手段,加上过硬的技术支持和体 贴的人文关怀,陈姨的放疗计划顺利完成。

"之前吃饭总是堵,肚子胀,从住院

治疗开始,吃饭就顺畅了,真是非常感 谢肿瘤中心的主任陈诚和普外科的主 任潘朝武,医疗团队技术真的很棒!"二 次住院复查的陈姨乐呵呵地说,气色看 起来不错,体重也有所上升。

肿瘤治疗中心主任陈诚博士说,放 疗是根治食管癌的有效手段。通过复查 并对比陈姨放疗前后胸部CT、上消化 道钡餐等影像学资料,食管肿瘤已经完 全退缩,显示放疗效果很好,体力状态 也不错,已经可以开始按计划接受辅助 化疗了。 通讯员 丁秋菊

快乐产房 贴心助产

助产士温馨守护生命花开

本报讯 9月7日,仅仅3个多小 时,怀宁县28岁的董女士就在市二院 妇产科助产士的帮助下, 顺利自然分 娩了一个小女孩。看着粉嘟嘟的小女 儿,董女士开心的笑了。

分娩是产妇人生最刻骨铭心的 一段时刻,而助产士的陪伴和指导尤 为重要。她们用专业的技术为产妇 "保驾护航",以满腔的热情,陪伴产 妇经历"瓜熟蒂落"的美好。市二院 产房就有这样一支助产士团队, 14 人,均是助产士专业,其中6人拥有 25年以上助产资历,不论是从人员配

置还是专业实力, 在我市助产领域都 是数一数二的。

此次,董女士也是特意从怀宁县 赶到市二院,希望助产士们帮她自然 分娩。虽然已经是二胎,但因为疼痛 和恐惧,董女士的情绪一直不稳定, 甚至哭起来。当班的产房护士长储慧 琴马上对其开展一对一导乐服务,用 自己的专业知识和经验积累纾解产妇 敏感、焦虑的心情,鼓励她树立顺产 的自信,并积极帮助和指导产妇调整 呼吸,采取各种自由体位,不时为疲 劳的产妇喂水、按摩……专业贴心的

助产也加速了产程,不过三个多小 时,助产士丁惠慧就帮产妇顺利接生 了一个粉嘟嘟的小女娃,与大宝一 起,凑成了一个"好"字,成功分娩的 小董也绽开了笑容。

安全、舒心和快速的分娩是产妇 的愿望, 也是助产士追求目标。市二 院妇产科为改善产妇的分娩体验,率 先在我市提供孕期一产前一产中一产 后一站式服务,开展无痛分娩、全程导 乐陪伴、设置家属陪伴分娩产房…… 真正做到"快乐产房、无痛分娩"。现 在,二院产房的准妈妈们,不再是一直 躺在床上哭着喊着等待宝宝降生,而是 在助产士的帮助下采取各种自由体位加 快产程;不仅如此,助产士们还要通 过细致温柔的照顾提升准妈妈们的配 合度,增加她们顺产的信心和对疼痛 的忍耐度, 纾解不良情绪。储慧琴说 道,"我和科室的姐妹们,为准妈妈们 提供温暖而安全的守护, 守望生命花 开。不仅如此, 院党委还精心组织, 安排助产士轮流出去进修, 带回新技 术、新理念,为准妈妈们提供更高质 量、更舒心周到的服务。打造安庆二院 产房的品牌。" (通讯员 丁秋菊)



汪王平在给患者进行手术。

本报讯 日前,德国阿玛仕全激 光设备落户省重点特色专科——市 第二人民医院眼科,这一技术的引进 标志着二院激光眼科手术矫迈入全 激光时代。

传统的准分子激光手术需先用 机械刀在角膜表面削出厚度约100 微米的"角膜瓣", 掀开后再用准分 子激光在角膜上扫描切削,将其制作 成一副"眼镜",然后将角膜瓣"盖上" 贴合复位。

此次二院引进的阿玛士全激光 手术则是依靠全激光完成近视矫正 的手术方式,也是目前最先进的屈光 手术方式之一。实现了近视矫正技术 全新的无瓣、无痕、无切口、无负压, "零"接触,是全球更先进、更智能的 全激光手术。整个手术只需3分钟。

通讯员 潘丽 摄

医院专家表示,手术后,患者视 力可以恢复到术前的最佳戴镜视力, 第二天就能正常生活、工作和学习。

(通讯员 潘卉)